

乌克兰危机 幕后黑手

4月1日,浓烟在俄罗斯别尔哥罗德市的一处石油设施上空升起。

“善于利用善良外衣掩盖自私的国家利益。”早在80年前,英国历史学家爱德华·哈利特·卡尔在其著作中这样描述美国等西方国家一贯的伪善。时至今日,美国依然在玩弄这种手段,俄乌冲突就是一个例子。

在乌克兰危机一步步演变恶化的过程中,美国从埋下火种到煽风点火,从火上浇油到趁火打劫,种种恶行都是在所谓“民主、自由、人权”旗下展开。只不过,这一回,世界上很多人都看穿了美国的“善良外衣”,看清了美国的自私自利,看透了美国的霸权主义,认定美国才是危机的始作俑者,是当前乱局幕后的操控黑手。

相关新闻

加强对乌军事援助 西方国家持续“拱火”

美国政府4月25日动用非常规手段加速向乌克兰提供更多军火,并预定于26日主持召开多国会议商讨进一步对乌军事援助。

美国国防部说,国务院依据美国《武器出口控制法》“紧急情况”条款,批准向乌克兰出售价值1.65亿美元的军火,包括供152毫米口径火炮和T-72坦克125毫米口径火炮使用的炮弹。

乌方先前请求美方协助提供各种非北约制式弹药,用于与俄罗斯作战。路透社援引美国国务院一名官员的话报道,乌方弹药存量已经“非常低”,是构成“紧急情况”的原因之一。

俄乌冲突中,美国、英国等西方国家持续“拱火”,向乌方提供大批军援。

拜登21日说,美方将向乌克兰提供8亿美元额外安全援助。这是俄乌冲突2月24日升级以来美方提供的第八批对乌军援,包括72门大口径火炮、10余万发炮弹,以及100多架无人机。

根据美国国防部22日发布的数据,近两个月来,美方已向乌方提供大约34亿美元军事援助,包括火炮及弹药、直升机、无人机、防空导弹、反装甲武器、装甲车等军用车辆、轻武器及弹药、雷达。

另外,美方还向乌克兰提供人员培训和情报等方面支持。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀26日在德德拉姆施泰因空军基地主持召开一场国防长会议,讨论乌克兰现阶段和未来防务需求。

英国国防大臣本·华莱士25日宣布,英国将向乌克兰提供防空导弹发射车。另外,法国和捷克在向乌克兰提供自行火炮,加拿大则提供火炮和精确制导炮弹。德国媒体报道,两家德国企业意向乌克兰提供88辆二手“豹”式主战坦克和100辆自行火炮。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫25日接受俄媒采访时指责西方国家“拱火”,意在利用乌克兰“耗尽俄军和俄罗斯军事工业力量”,寄希望于“泽连斯基给俄罗斯造成无法挽回的损失”,迫使俄方妥协。

他说,北约实际在利用“代理人”与俄罗斯开战。

据新华社

趁火打劫 坐收渔利

受益于俄乌关系紧张以及此后的冲突升级,美国主要军工企业近期股价大涨。“领头羊”洛克希德·马丁公司股价从年初每股350美元左右一路上涨至4月13日的近470美元,涨幅约34%。雷神技术公司、诺思罗普-格鲁曼公司和通用动力公司股价同期涨幅也在20%左右。

根据五角大楼4月14日公布的数据,自拜登政府上任以来,美国累计承诺向乌克兰提供超过32亿美元的军事援助,其中约26亿美元援助承诺是在2月24日之后做出的。美国国防部

日前还召集美国军工企业开会,讨论加速军火生产以满足美国、乌克兰及其他盟友需求的问题。

多年来,美国已经形成由庞大的军工复合体驱动的一整套“战争渔利机制”。一方面,从欧洲到中东,从亚太到拉美,美国政客通过强化同盟、鼓动对抗、煽动冲突,不断为美国军火商创造“商机”;另一方面,这些军工企业又通过政治献金与“政商旋转门”等方式收买政客、左右政策,二者勾结起来持续抬高美国国防开支。

欧盟国家进口的石油

和天然气分别约有三成和四成来自俄罗斯。俄乌冲突升级后,欧盟计划于今年年底前将进口俄天然气的数量减少三分之二。美国趁欧洲天然气供应严重不足之机,迅速与欧盟达成能源合作协议,计划今年额外向欧盟市场提供至少150亿立方米液化天然气。

土耳其作家和政治学家苏莱曼·塞伊菲·厄云日前撰文指出,俄乌冲突为美国军工企业注入了活力,油气价格大涨为美国能源公司带来更多收入,因此“美国不希望战争结束”。



4月24日,乌克兰总统泽连斯基在基辅会见美国国务卿布林肯和国防部长奥斯汀。

滥用制裁 火上浇油

俄乌冲突升级后,美国及其盟友把世界经济作为武器对俄实施全方位、无差别的制裁,这种火上浇油之举只会加剧对立,令局势更加紧张,同时还给全世界带来严重冲击,令许多国家深受其害。

美国及其盟友的制裁手段五花八门:既有所谓“金融核弹”,切断俄罗斯多家主要银行与环球银行间金融通信协会(SWIFT)的合作,也有针对俄高官、富豪等个人的制裁,还覆盖了体育、文化、艺术、资本、科技等各领域,甚至就连与俄罗斯有关的猫、狗、树等都上了“黑名单”。

根据美国财政部数据,

过去20年,美国实施的制裁数量增长了10倍。奥巴马在其第二个总统任期内实施的制裁有2350项,而特朗普在一届总统任期内实施的制裁高达3800项,相当于平均每天挥舞3次“制裁大棒”。

美国拉拢盟友发起的极限制裁在损害俄经济民生的同时,已对全球金融、贸易、能源、粮食、产业链供应链等方面造成巨大冲击,让疫情背景下本就疲弱的世界经济雪上加霜,整个国际社会都不得不为此埋单。经济合作与发展组织预计,今年世界经济增长将因俄乌冲突及对俄制裁下降1个百分点,通胀水平将上升

2.5个百分点。

近期在冲突和制裁等连锁反应冲击下,世界股市、汇市、原油、天然气、粮食和有色金属期货市场反复震荡,风险不断攀升。首先感到压力的便是能源进口高度依赖俄罗斯的欧洲国家。今年3月,欧元区通胀率按年率计算达7.5%,再创历史新高。其中,能源价格同比上涨44.7%。受害更严重的是那些经济基础薄弱的发展中国家。联合国贸发会议最近发布报告指出,冲突导致食品、燃料和化肥价格上涨,世界经济前景迅速恶化,非洲和最不发达国家的形势尤其令人担忧。

冷战思维 霸权执念

“谁统治了东欧,谁就统治了心脏地带;谁统治了心脏地带,谁就统治了世界岛;谁统治了世界岛,谁就统治了全世界。”这是20世纪地缘政治大师麦金德著名的“心脏地带”理论。麦金德所说的“心脏地带”正是俄罗斯和乌克兰,而世界岛则指欧亚大陆。

作为麦金德的学生,美国前总统国家安全事务助理布热津斯基用麦金德式的语言,道出美国称霸的野心——“欧亚大陆是最重要的地缘政治目标”,控制整个欧亚大陆是“取得全球主导地位的主要基础”。

冷战结束后,美国成为唯一超级大国,其战略目标在于防止任何一个能够挑战其霸权地位和战略利益的国家崛起。

美国策动北约五轮东扩,导演乌克兰“颜色革命”,极限挤压俄罗斯安全空间,终极目标就是要用战争泥潭和制裁大棒拖垮、击垮俄罗斯。作为冷战产物,北约并没有跟随冷战一起进入历史,反而在美国主导下日益变成一个搞阵营对抗的军事集团。

美国丹佛大学国际关系学院教授赵德生认为,美国对自身力量和发展前景失去信心与安全感,认为国际关系是一个零和游戏,其他国家崛起或追求自身安全利益就是对美国利益的侵蚀和威胁。因此,美国为维护自身霸权,在国际经济体系中继续占主导地位,就采取各种手段打压能够挑战它的国家,其中重要的一招,就是煽风点火、制造矛盾。

以乌克兰危机为例,自去年俄乌紧张关系升级以来,美国不但没有寻求缓和危机,反而不断向乌提供各种军事援助,为乌方打气、对俄方挑衅,加剧乌俄、欧俄对立,直至引发俄乌冲突,以此来迫使欧洲在安全和能源等领域更加依赖美国,从而增强美国对欧洲的控制力。